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prima di decidere di omeƩere delle 
informazioni nella reporƟsƟca di 
bilancio facendo leva sulle esenzioni 
“apparentemente” concesse dal 
legislatore civilisƟco, vi invito a 
combinare la leƩura delle seguenƟ 
disposizioni:  

‐ art. 2423: “Se, in casi eccezionali, 
l'applicazione di una disposizione 
degli arƟcoli seguenƟ è incompaƟbile 
con la rappresentazione veriƟera e 
correƩa, la disposizione non deve 
essere applicata”;  

‐ art.2423 c3 (con decorrenza 
01.01.2016): “Non occorre rispeƩare 
gli obblighi in tema di rilevazione, 
valutazione, presentazione e 
informaƟva quando la loro 
osservanza abbia effeƫ irrilevanƟ al 
fine di dare una rappresentazione 
veriƟera e correƩa.”  

In conclusione, la Regola d’Oro da 
tenere sempre presente, in sede di 
redazione del bilancio, è “Dovete 
consegnare agli avenƟ diriƩo tuƩe le 
informazioni sulla posizione 
patrimoniale, reddituale e finanziaria 
della società che avreste voluto 
ricevere nel caso la vostra posizione 
fosse inverƟta” (DoƩ. Bruno Ricci).  

L’informazione è rilevante ogni qual 
volta la sua omissione lede i diriƫ 
sociali e patrimoniali dei soci, dei 
terzi e dello Stato.  

Il rendiconto finanziario viene 
redaƩo secondo due metodologie: 
metodo direƩo; 
metodo indireƩo. 
 
Noi ci occuperemo solo del secondo 
metodo, in quanto quello più 
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loro origine. A parƟre dal 01.01.2016 i 
bilanci saranno composƟ non più da tre 
documenƟ, ma da quaƩro. Le società che 
redigono il bilancio secondo le disposizioni 
degli arƩ. 2435bis e 2435ter sono state 
esentate da tale obbligo di allegazione. 
Questo non significa che il rendiconto 
finanziario non possa essere allegato al 
bilancio di esercizio. Il faƩo che le società 
che redigono il bilancio abbreviato siano 
state esentate da tale adempimento, 
trova una sua giusƟficazione nel non voler 
aggravare il carico amministraƟvo delle 
piccole realtà imprenditoriali. Tale 
giusƟficazione e semplificazione non 
dovrebbe essere seguita quando la società 
versa in una precaria situazione 
patrimoniale, reddituale e finanziaria tale, 
potenzialmente, da ledere i diriƫ sociali e 
patrimoniali dei soci, creditori e Stato. I 
diriƫ di quest’ulƟmi, non possono essere 
in alcun modo compressi e/o  limitaƟ. 
Inoltre, l’orientamento della aƩuale 
giurisprudenza, impone in testa agli organi 
gestori e di controllo, anche delle piccole 
società, obblighi di non limitarsi alla 
redazione di bilanci a consunƟvo, ma di 
implementare analisi prevenƟve e di 
caraƩere finanziario volte alla 
conservazione del patrimonio aziendale a 
beneficio dei soci, dei terzi e dello Stato. 
Tale obbligo, prosegue la Corte, 
scaƩerebbe a maggior ragione, ogni qual 
volta emergano ragionevoli indizi che 
possano compromeƩere la conƟnuità 
aziendale (going concern). In conclusione, 

Il bilancio di esercizio deve 
rappresentare in modo chiaro, vero e 
correƩo la situazione patrimoniale, 
economica e finanziaria di un business 
(clausola generale di redazione del 
bilancio ‐ 2423 c.c.). Tale obieƫvo sarà 
oƩenuto aƩraverso la redazione dello 
stato patrimoniale (art. 2424 c.c.), del 
conto economico (art. 2425 c.c.), del 
rendiconto finanziario (art. 2425ter 
c.c.) ed infine dalla nota integraƟva 
(art. 2427 c.c.). Il nostro legislatore, con 
il decreto legislaƟvo n.139/15, 
introducendo il rendiconto finanziario 
tra i documenƟ che compongono il 
bilancio di esercizio di una società di 
capitali, ha contribuito a migliorare la 
comunicazione societaria e, aƩraverso 
questa, salvaguardare i diriƫ sociali e 
patrimoniali di tuƫ i soggeƫ che 
direƩamente o indireƩamente sono 
interessaƟ all’andamento della 
gesƟone aziendale. Il rendiconto 
finanziario è disciplinato dall’art. 
2425ter del codice civile che cita in 
quesƟ termini: “Dal rendiconto 
finanziario risultano, per l’esercizio in 
cui è riferito il bilancio e per quello 
precedente, l’ammontare e la 
composizione delle disponibilità liquide, 
all’inizio e alla fine dell’esercizio, ed i 
flussi finanziari dell’esercizio derivanƟ 
dall’aƫvità operaƟva, da quella di 
invesƟmento, da quella di 
finanziamento, ivi comprese, con 
autonoma indicazione, le operazioni 
con i soci”. Questo nuovo documento 
(cash flow statement) consegna a tuƫ i 
soggeƫ interessaƟ alle vicende 
aziendali, con maggior chiarezza 
rispeƩo alla previgente disciplina, la 
situazione finanziaria di una società. 
Infaƫ, grazie a questo prospeƩo 
possiamo non solo sapere l’ammontare 
delle disponibilità liquide presenƟ nelle 
casse sociali della società, ma anche la 
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uƟlizzato nella prassi contabile 
nazionale ed internazionale. Per flusso 
di liquidità intendiamo quello generatosi 
nella cassa e nella banca della società 
nell’arco di un anno. In altri termini, 
questo corrisponde alla differenza tra il 
saldo della classe IV della macroclasse C 
dello stato patrimoniale all’inizio 
dell’anno e quello alla fine del 
medesimo periodo. Grazie al rendiconto 
finanziario possiamo risalire all’origine 
di quel flusso di liquidità e il metodo 
indireƩo ci permeƩe di evidenziare 3 
aree di provenienza di quella liquidità: 

 area operaƟva o reddituale: flussi e 
deflussi di liquidità derivanƟ da 
operazioni che hanno interessato il 
conto economico. Ad es.: i crediƟ 
sono legaƟ alle vendite, i debiƟ ai 
cosƟ, i ratei aƫvi a componenƟ 
posiƟvi di reddito, i risconƟ aƫvi ai 
cosƟ e così via; 

 area degli invesƟmenƟ in 
immobilizzazioni: flussi e deflussi 
monetari relaƟvi rispeƫvamente ai 
disinvesƟmenƟ ed invesƟmenƟ in 
immobilizzazioni; 

 area finanziaria: flussi e deflussi 
monetari relaƟvi alle operazioni di 
reperimento e rimborso delle fonƟ di 
finanziamento sia di credito (capitali 
apportaƟ da terzi) che di rischio 
(capitali apportaƟ dalla proprietà). 

La somma dei flussi parziali di liquidità 
derivanƟ dalle 3 aree deve coincidere 
con l’incremento o il decremento del 
saldo della classe IV della macroclasse C 
dell’aƫvo patrimoniale tra l’inizio e la 
fine dell’anno fiscale. 

Il rendiconto finanziario, oggi 
caldamente consigliato dall’OIC con il 
nuovo principio contabile n. 10, si 
prefigge l’obieƫvo di determinare e 
accertare le cause del flusso o deflusso 

di liquidità derivante dalla gesƟone 
aziendale.  

Vediamo di fissare i passi da effeƩuare 
per la sua costruzione. 

La prima cosa da rilevare è quella di 
accertare se la liquidità di fine anno è 
aumentata o diminuita rispeƩo a quella 
presente all’inizio del medesimo 
periodo; 

Il secondo passo è quello di evidenziare 
il reddito di esercizio;  

Il terzo passo è quello di procedere a 
rilevare i flussi e i deflussi di liquidità e 
di inserirli all’interno delle tre aree; 

Il quarto passo consiste nel verificare se 
la somma dei flussi o deflussi rilevaƟ 
nelle tre aree coincide con la variazione 
della liquidità registrata nel conto 
corrente della società tra l’inizio e la fine 
dell’anno. 

Facciamo degli esempi per dimostrare la 
validità del procedimento di cui sopra. 
Dalla comparazione di due staƟ 
patrimoniali che si riferiscono uno 
all’anno in corso e l’altro a quello 
precedente, emerge che le liquidità 
sociali sono incrementate di 100.  

Il patrimonio neƩo è aumentato e il 
moƟvo può essere dato, per esempio, 
da un aumento di capitale sociale o da 
un uƟle di euro 100. IpoƟzziamo che la 
ragione sia data dalla presenza di un 
uƟle. Tale uƟle è dato dalla differenza 
tra i ricavi e i cosƟ di esercizio.  

Esempio: 

ricavi 200 

cosƟ 100 

uƟle 100 

L’uƟle di 100 è un reddito civilisƟco 
(principio della competenza economica) 
e non si pone il problema della 
manifestazione monetaria dei ricavi e 
dei cosƟ (art. 2423bis n.3). Alla luce di 
questa premessa, l’uƟle di 100 cosƟtuirà 
anche un flusso di cassa di 100, solo nel 
caso in cui i ricavi siano staƟ incassaƟ e i 
cosƟ pagaƟ. Questo si realizzerà solo nel 
caso in cui nello stato patrimoniale 
dell’anno 2016 non appaiano né crediƟ 
né debiƟ. In quanto, se ci fossero staƟ 
dei crediƟ, che prima non erano 
presenƟ, vuol dire che parte dei ricavi di 
200 non sono staƟ incassaƟ e se ci sono 
dei debiƟ, prima inesistenƟ, vuol dire 
che parte dei cosƟ dell’anno 2016 non 
sono staƟ pagaƟ. Se la liquidità 
aziendale è aumentata di 100, come 
nel caso di specie, questo vuol dire che 
l’uƟle dell’esercizio è stato incassato. 
In altri termini, i ricavi sono staƟ 
incassaƟ e i cosƟ pagaƟ. 

Procediamo a redigere il rendiconto 
finanziario: 

Il Rendiconto 
Finanziario secondo il 
metodo indiretto  

banca 100 pn 100

totale 100 totale 100

banca 200 cs 100

utile 100

pn 200

totale 200 totale 200

stato patrimoniale (2015)

stato patrimoniale (2016) utile 100

flusso area operativa 100

flusso area investimenti 0

flusso area finanziaria 0

somma flussi aree 100

banca iniziale 100

banca finale 200
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Quindi, la liquidità aziendale deriva 
dall’area operaƟva della gesƟone 
aziendale e questo rappresenta, 
senz’altro, un buon indicatore di salute 
economica e finanziaria.   

Proseguiamo arricchendo la probabile 
casisƟca: 

La liquidità dall’anno 2011 all’anno 
2012 è scesa di 100. Il reddito dell’anno 
2012 è pari a 200. Il reddito, come 
sapete, è dato dalla differenza tra ricavi 
e cosƟ. Se nell’anno 2012 abbiamo dei 
crediƟ è pacifico che parte delle vendite 
dell’anno 2012 non sono state incassate. 
Solito discorso vale per i debiƟ. 
Nell’anno 2012 abbiamo 200 di debiƟ e 
questo sta a dire che parte dei cosƟ 
dell’anno non sono staƟ pagaƟ. Alla luce 
di queste considerazioni, bisogna 
operare al reddito di 200, delle 
variazioni in diminuzione per quanto 
riguarda i crediƟ e una in aumento per i 
debiƟ. Infaƫ, Il reddito civilisƟco di 200 
non rappresenta la liquidità presente 
nelle casse sociali in quanto dietro ai 
ricavi ci sono delle vendite non incassate 
(euro 300 di crediƟ) e dietro i cosƟ degli 
acquisƟ non pagaƟ (euro 200 di debiƟ). 
Ricapitolando, se voglio trasformare il 
reddito civilisƟco in un reddito 
monetario dovrò operare al reddito, 

determinato ai sensi dell’art. 2423bis 
n.3, una variazione in diminuzione per le 
vendite non incassate e una variazione 
in aumento per i cosƟ non pagaƟ. Alla 
luce di queste variazioni in aumento e in 
diminuzione abbiamo determinato il 
flusso o deflusso di cassa 
operaƟvo/reddituale. Determinato 
questo primo flusso, passiamo ai flussi o 
deflussi relaƟvi all’area degli 
invesƟmenƟ in immobilizzazioni. 
Dall’esempio sopra esposto, rileviamo 
un acquisto di un immobile pari a 100 
nell’anno 2012. Tale operazione ha 
determinato un deflusso di liquidità di 
100. Infine, abbiamo l’area finanziaria 
che monitora i flussi e i deflussi di 
liquidità relaƟvi alle risorse finanziarie di 
rischio e di credito che, nel caso di 
specie, è pari a ‐100, in quanto abbiamo 
resƟtuito ai soci parte dei loro 
conferimenƟ a Ɵtolo di capitale di 
rischio. Infaƫ, il capitale sociale 
dall’anno 2011 all’anno 2012 è sceso di 
100. La somma dei flussi o deflussi 
derivanƟ dalle tre aree è pari alla 
differenza del saldo iniziale e finale del 
conto banca. 

Proseguiamo e concludiamo con 
un’ulƟma esemplificazione.  

 

 

 

La liquidità è diminuita di euro 100. Il 
rendiconto ci spiegherà la causa di 
questo deflusso, indicandoci, nel 
contempo, le ragioni. 

La sequenza di riflessioni che bisogna 
fare inizia con la rilevazione del reddito 
di impresa dell’esercizio che, nel caso di 
specie, ammontava a 10. Bisogna 
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utile 10

quota tfr 10

accant. rischi 30

rimanenze ‐20

ammortamento 10

crediti ‐100

risconto ‐100

flusso area operativa ‐160

vendita immobile 10

flusso area investimenti 10

mutuo passivo 50

flusso area finanziaria 50

somma flussi aree ‐100

banca iniziale 100

banca finale 0

immob. 100 pn 200

banca 100

totale 200 totale 200

immob. 80 cs 200

rimanenze 20 utile 10

crediti 100 pn 210

risconti  100 fondi 30

tfr 10

mutuo 50

totale 300 totale 300

stato patrimoniale (2015)

stato patrimoniale (2016)

utile 200

aumento dei crediti ‐300

aumento dei debiti 200

flusso area operativa 100

acquisto immobile ‐100

flusso area investimenti ‐100

flusso area finanziaria ‐100

somma flussi aree ‐100

banca iniziale 100

banca finale 0

immob. 100 cs 200

banca 100

totale 200 totale 200

immob. 200 cs 100

crediti 300 utile 200

debiti com 200

totale 500 totale 500

2011

2012
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procedere e determinare l’aspeƩo 
monetario di questo reddito civilisƟco. A 
tal fine, opereremo delle variazioni in 
aumento (cosƟ non monetari) e in 
diminuzione (ricavi non monetari). La 
quota TFR è un costo non monetario in 
quanto non genera nessuna uscita 
monetaria. Conseguentemente, bisogna 
reƫficare il tuƩo operando una 
variazione in aumento del reddito. Solita 
cosa, per quanto riguarda 
l’accantonamento per rischi e oneri di 
30. Le rimanenze sono aumentate di 20. 
Le rimanenze sono un ricavo non 
monetario e quindi vanno portate in 
diminuzione del reddito. L’aumento dei 
crediƟ da un anno all’altro mostra che 
parte dei ricavi dell’anno non sono staƟ 
incassaƟ e quindi tale importo va 
portato in diminuzione del reddito, che 
viceversa li considerava implicitamente 
incassaƟ per l’intero. Infine, abbiamo il 
risconto aƫvo che è legato ad un costo 
di competenza di esercizi successivi già 
pagato (es. premio di assicurazione). Il 
risconto aƫvo comporta un deflusso di 
100 appartenente all’area 
operaƟva/reddituale. La diminuzione del 
valore dell’immobile dall’anno 2015 al 
2016 per 10 è dato dalla quota di 
ammortamento annuale e per gli altri 10 
da un disinvesƟmento. Tale costo, 
quello dell’ammortamento, è un costo 
non monetario, in quanto l’uscita 
monetaria si è già verificata in un 
momento precedente ovvero all’aƩo 
dell’acquisto del bene. A questo punto 
abbiamo trovato il flusso di liquidità 
generato dalla gesƟone operaƟva, deƩa 
anche reddituale e pari alla somma 
(10+10+30‐20+10‐100‐100). Passando 
ad analizzare i flussi dell’area degli 
invesƟmenƟ in immobilizzazioni, 
rileviamo un decremento del valore 
delle immobilizzazioni di 20. Tale 
decremento potrebbe essere derivato 

da ammortamenƟ, svalutazioni o dalla 
vendita di parte di esse. Nel caso di 
specie, ipoƟzziamo di aver ceduto un 
immobile per 10 e l’altro 10 è dato dalla 
quota annuale di ammortamento. 
Abbiamo, quindi, un incremento di 
liquidità di 10, causa il disinvesƟmento 
operato. Siamo arrivaƟ ad analizzare la 
terza area, quella finanziaria, che 
monitora i flussi e i deflussi di liquidità 
derivanƟ dalla risorse finanziarie di 
rischio e di credito. Nel caso in esame, 
abbiamo acceso una posizione 
finanziaria con l’isƟtuto di credito, che 
ha provveduto ad accreditarci l’importo 
di 50 nel nostro conto corrente. Una 
volta proceduto a rilevare tuƫ i flussi e 
deflussi di liquidità delle tre aree: 
operaƟva, degli invesƟmenƟ e 
finanziaria, procediamo con la somma di 
quesƟ (‐160+10+50). Tale somma (‐100), 
se i calcoli sono correƫ, dovrà 
coincidere con la differenza del saldo del 
conto banca all’inizio dell’anno e di 
quello finale (100‐0 = ‐100).  

 
(riproduzione riservata) 

Il Rendiconto 
Finanziario secondo il 
metodo indiretto  


